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万 安 山

若有所思

宋朝有道人善棋，凡对局，总是让人先走一步。后来道人成仙，留
诗云：“自出洞来无敌手，得饶人处且饶人。”

想起这个故事，缘于《世说》中的那个率真处事的王述。书圣王羲
之之死，就与他的“不饶”有关。

王述是个粗人，性情急躁，最著名的典故就是“吃鸡蛋事件”。有
次他吃鸡蛋，筷子夹不起来，气得一把抓起将其扔到地上。鸡蛋在地
上旋转不停，他伸脚去踩，没踩着，竟捡起来放口中，“咔嚓”咬破，“呸
呸”吐掉。在看重从容与雅量的魏晋，此举便为人所哂了。王羲之是
文人雅士，曾笑他无涵养。

王述丧母，王羲之说要去吊唁，可好多天一直没去；后来去了，通
报进去，王述哭着迎接，不料王羲之连门都没进便走了。王述对此耿
耿于怀。后来，王述成为王羲之的上司，派人去挑王羲之的毛病，逼他
辞官，王羲之因此辞职，发誓再不当官。

王羲之对人不敬，王述公报私仇，两位名士，留下了被后人评不尽
的是非。历史之河滔滔而逝，书圣之名光耀千古，王述却鲜为人知。
假如王述能不计前嫌，人们谈起书圣时，怎会不对王述生出敬仰之情？

唐代的两位宰相，狄仁杰与娄师德起初关系也不好。狄仁杰刚直
不阿，遇事敢言，娄师德却委曲求全，“唾面自干”。狄耻于与娄同列，
屡次排挤他。但是娄多次向武则天推荐狄。后来，狄看到了娄对自己
的荐书，十分惭愧。而娄师德，也因宽宏大量，被赞为一代贤相。

这个故事开头与二王相似，结局却很不同。智者坦坦荡荡，以直
报怨，有海纳百川的雅量，自然不屑于打击报复。他们明白，以怨报怨
只会乱了自己的心，损了自己的德。不饶人，其实也是不饶己。

也许有人会说：如果对方是君子，可饶；小人，可饶吗？
西汉名将韩安国曾入狱，狱吏田甲常常凌辱他。安国怒道：“你把

我看成了熄火的灰烬，难道死灰不会复燃？”田甲轻蔑地说：“倘若死灰
复燃，我就撒尿浇灭它！”后来太后亲自下诏起用韩安国，田甲吓坏了，
战战兢兢去谢罪，韩安国笑着说：“像你这种人值得我惩办吗？”

韩信衣锦还乡，宽恕了使他受胯下之辱的泼皮，时人都佩服其量；
李广重拜将军，杀了曾不让他过关的守城人，后人不免为之遗憾。面
对小人，如果去报复，不把自己降到跟他一般的水平了吗？

前两天网上流传一个视频，两个司机因为相互争道而演变为停车
斗殴，而后吃亏者在大街上开车直撞对方车辆。结果，两人先进医院
再进监狱，两败俱伤。

假如其中有一方不跟对方一般见识，付之一笑，让他几米，哪里会
像这样坏了心情，伤了身体，花了大钱，失了自由，丢了名誉？算算这
笔账，处处不饶人，占着便宜了？饶人不正是饶自己？当然，对于不守
交通法的行为也不能姑息，我可以先让他，再举报他，让他受到应有的
处罚与教育，这也是对社会秩序的维护。

就像那个善棋的道人，能饶人者都是高人。世界太大，不要指望
人人都是高素质。不能改变别人，就先从自己做起吧，像左宗棠所说
——择高处立，寻平处住，向宽处行。

饶人与饶己
◆ 陈爱松

高中毕业后，我没能如愿考上大学，随叔叔
做了一名建筑工人。每天在工地上，与一群三、
四十岁的农民工为伍，整日不是搬钢筋就是搅
拌混凝土，超强度的劳动，致使身体困乏不说，
内心也极度悲观失落。我不知道，接下去的路
该怎么走，我的梦想是做一名伟大的建筑商，却
不是普通的建筑工人。

迷茫的时候，叔叔带了几本建筑方面的书
给我，让我多看点书。也是，逢上下雨天或是下
雪天无法施工，大家都凑在一起打牌打发时光，
而我对这些并不感兴趣，看看书，也确实是个不
错的选择。于是，很多个早晨或是傍晚，当大家
沉浸在谁输了在谁脸上贴纸条的快乐时，我却
全身于地投入在书本里，自得其乐。书籍，给了
我勇气和力量，滋养我的心灵，让我逐渐开朗、
充满信心。

同我一起看书的，还有一个叫刘勇的男孩
子。刘勇天资聪慧，却因为家境贫寒，没能继续
上学，因为年龄相当，我们经常在一起探讨梦
想，他说他将来定要做一名外表光鲜、职业体面
的律师，于是每个闲暇时分，他都把自己扔进律
师资格考试的题海里。

可是，他考了几次却总是名落孙山。刘勇
后来去深圳打工。听说待遇不错，我一度想跟
他去深圳闯天下。但后来看到一本书上说：“坚
持比放弃只多一笔，只有坚持才能获得成功。”
我心动了一下，数了数，坚持两字是十六画，放
弃是十五画，果真只差一笔。我反复想我未来
的出路，想我那个建筑商的梦想，思虑良久，终
于下定决心，我就要在这个岗位上坚持下来。
因为我知道我的梦想并不能在深圳的工厂里生
根发芽，只能在这块建筑工地上开花结果。

我白天干活，晚上看书，时不时研究我们所
修的建筑，结构是否合理，存在哪些弊端，怎样
施工会更加牢固。因为提了几个好的建设性建
议，我的才能被公司发现，委以重任，我不负众
望，终于从普通的建筑工人一步一步做到项目
的负责人。经过几十年的坚持与不懈努力，做
到总经理的位置。

那天碰到回乡的刘勇，酒酣耳热之际，他无
限感慨地说：“你实现了你的梦想，我还在深圳
混饭吃，我的梦想被我搁在了沙滩上。”我笑了
笑回答他：“坚持比放弃只多一笔。如果你那时
坚持了，现在你一定是大律师。”他苦涩地笑了
笑。其实他考了三次虽然都没成功，但一次比
一次接近成功，最后的那次，他只差一分。如果
再坚持一年，他定能如愿以偿，可是他却在那个
时候放弃了。

人生真是奇妙，人的坚持与放弃之间，差之
毫厘的不同，却有千差万别的结果。想想最初
和刘勇都是站在同一起跑线上，而我因为坚持，
达成所愿，我也不得不再次感叹，并告诫正走在
追梦路上的人，坚持比放弃只多一笔，坚持很
难，放弃很容易，但写好这一笔，你就能看见成
功的曙光，实现理想。

坚持比放弃只多一笔
◆ 高新华

朋友将 QQ 签名改成了：“允许自己慢
慢来，有梦想，慢慢追。”我甚为好奇，朋友是
个惜时如金的女人，写剧本，编小说，忙得如
热锅上的蚂蚁，每次她发的朋友圈，都是感
慨梦想太多，时间根本不够用。我每次想跟
她聊会天，她都说忙忙忙，还说一停下来就
有压力，她就像一支上了发条的陀螺，即使
没人抽打也会转个没完没了一样，她的生活
是快节奏式的，没彻头彻尾地追过一部电视
剧，没有一次细嚼慢咽地享受美食，就连一
年一次的文友聚会也抽不出空参加，怎么会
突然允许慢慢来呢？

细聊才知道，因为一个邻居突然生病
了，朋友说这几天触动很大，感慨良多。

她的邻居是一对牙医夫妻，原先和她是
一个单位，两口子自从十年前出来单干后，
开了一家牙科诊所，他们的梦想，就是办成
市里首屈一指的牙科诊所，两个人为了这个
梦想，没日没夜地操劳着，他们也渐渐地接
近理想了，也挣了不少的钱，但是，365 天，
他们没休息过一天，不想让顾客流失，大年
三十都在守夜，可是，就在前两天，女人检查
出肺癌。

最昂贵的治疗，得花光他们挣到的所有
钱财，并且顶多能维持五年生命。他们很后
悔，不该如此卖命地挣钱，他们还有很多理
想未实现，也有很多地方没有去，可现在，已
经没有太多机会了。现在的他们，关闭了诊
所，安心养病，休息。那对牙医常告诫朋友：

“理想再多，也别拿身体拼。老话说，身体是
革命的本钱，没有身体了，拿什么去实现梦
想呢？”

听到这里，我也想起我的一个朋友。
朋友是一家单位的业务主管，有车有

房，人也长得帅气。但是，他还想多挣点钱，
买一栋别墅，然后换辆豪车，于是他兼职做
了直销，前几天晚上，下着大雪，一个顾客让
他送货，他没考虑到下雪了路滑，再加上疲
劳驾驶，一不小心翻了车，所幸人除了皮外
伤，没有大碍，但吓得他不轻，特意请了一个
月假休息，这位从死亡线上爬起来的朋友，
再也不那么匆忙了，急脾气改了不少。他
说：“梦想还是要有的，但在追梦的过程中，
允许自己慢一点，一步一步慢慢来。”

是的，要允许自己慢慢来。一天到晚，
绷紧了神经会很累，一年到头，忙得脚不沾
地，也是得不偿失的事。有梦想固然是好，
但也要劳逸结合，注意调节身体，保持足够
的睡眠和休息。别忘了追梦的路上，只有让
身体好好的，你才能在到达梦想彼岸的时
候，还有精力和资本来欢欣鼓舞，才有机会
来完成下一个梦想。别把自己累倒在了追
梦的路上，允许自己慢下心来，观赏沿途的
风景，体会生活的美妙，一步一步迎向理想，
走向成功。

允许自己慢慢来
◆ 刘希

烟花三月，男人最想去的地方，大约、一定、都、还是扬州了。
神仙不好名，才子多风流。不管你有没有勇气承认，每个人心

头，都有那么一个扬州，男人都希望自己就是苏东坡，是侯朝宗，是唐
伯虎；女人都希望自己就是苏小小，是柳如是，是李香君。

人生只合扬州死，禅智山光好墓田。扬州，的确是个让男人意乱
情迷的地方，尤其是三月的扬州、烟花的扬州，烟花三月的扬州，让多
少男人蠢蠢欲动、夜不能寐。

为啥？一句话，扬州出美女呗。唐代的刘采春、宋代的毛惜惜、
明代的冯小青、清代的杨小宝、书里的林黛玉、传说里的杜十娘，还有
那个写《浮生六记》的沈三白的老婆芸娘，就连林语堂都忍不住啧啧
称叹，芸娘是中国文学史上最可爱的。连朱自清先生都说，“提起扬
州这地名，许多人想到的是出女人的地方。”

于邺《扬州梦记》云：“扬州，胜地也，每重城向夕，街中珠翠填咽，
邈若仙境。”这也就不难理解杜牧有“十年一觉扬州梦，赢得青楼薄幸
名”的句子了。黄衫飞白马，日日青楼下，可以想象，当年的小杜，五
陵年少、轻裘肥马，歌尽桃花扇低风，舞低杨柳楼心月，衣香鬓影之
间，吃过胭脂，舔过泪痕，十足一个翩翩的浊世佳公子。

烟花三月里，李白在黄鹤楼不无醋意地对孟浩然说，老孟啊，你的
小船消失在天的尽头，我只能看到滔滔的长江水无语东流……扬州好
啊，俺老李真的是羡慕嫉妒恨呢！很想知道，李白为何不去呢？更想
知道，唐朝的扬州，烟花三月的扬州，老孟去扬州干嘛呢？还想知道，
腰缠十万贯，骑鹤下扬州，可老孟一个落魄书生，腰里有钱吗？

青山也厌扬州俗，多少峰峦不过江，这是镇江和尚吃不到葡萄说
葡萄酸，扬州，就像我心头的一粒种子，总在三月的烟花里发芽，让人
心里痒痒的。洛阳——扬州，火车票软卧要 352元，最便宜的硬座
125元，飞机没有直达的，估计也要 600多了。坐飞机去扬州和古人
的骑鹤下扬州差不多，都是有钱人的享受，坐火车是工薪族最经济实
惠的选择了。我的计划是，从洛阳坐火车去武汉，然后在武汉的黄鹤
楼乘船。想想看，在黄鹤楼辞别送行的朋友，一叶孤舟渐行渐远，消
失在烟花三月的长江上……不知周之梦为蝴蝶与，蝴蝶之梦为周与？

天下三分明月夜，二分无赖是扬州。
还是那个很俗的关于扬州的故事，说是四个进京赶考的年轻人，

每个人可以向神仙许下一个愿望，第一个书生说：愿为富翁，腰缠万
贯；第二个书生说：愿当扬州刺史，众人仰慕。第三个书生说；愿当神
仙；第四个书生说：腰缠十万贯，骑鹤下扬州。不羡鸳鸯不羡仙，真
的，这些我都不想。我只想和一个平凡的女子，在扬州的某一条小巷
里生活，每天下班回来，一盘扬州干丝，几个翡翠烧卖、一碗虾籽饺
面，坐在雕花的木窗下，吃莼菜和鲈鱼，喝碧螺春与糯米酒，写出使洛
阳纸贵的诗……

总觉得有一个女子在扬州的烟花三月里等我，苏小小？柳如
是？杜十娘？

扬州城有没有我这样的好朋友？
扬州城有没有人为你分担忧和愁？
扬州城有没有我这样的知心人？
扬州城有没有人和你风雨同舟？

下扬州
◆ 阮小籍

万安山下的范仲淹墓园在宋代属于河南
府洛阳县尹樊里，安息着宋代名臣范仲淹家
族四代人。从附近许营村的高坡上俯瞰范
园，其掩映在一片翠柏之中，背后三个山头，
极似一只展翅飞翔的凤凰，前有曲河，后靠凤
凰，被古代风水师视作风水宝地。

范园包括两个兆域，范仲淹及母亲、长子
在东兆域，距东边大约 200 米处，是唐代名相
姚崇的陵墓，西兆域范纯仁墓的位置原是唐
代另一个宰相裴遵庆墓园。有关学者经过考
证，确认范氏族墓的确占去了裴家的整个墓
园以及姚家墓园的一部分。

臣僚的墓园历代都是有一定规制的，为
何这个墓园却埋葬了三个宰相，出现了这样
一个罕见的现象呢？

据史料记载，范仲淹 2岁时其母带他改嫁
朱氏，在尴尬的处境中度过了艰苦的少年时
代。范仲淹 26岁举进士，任亳州节度推官时，
经奏明朝廷，颇费了一番周折复为范姓。

范仲淹的曾祖、祖及父之墓都在苏州，母

亲谢夫人去世后，囿于当时严格的封建礼教，
再嫁之妇决无回葬原夫墓地之可能，而继父
又有原配陪葬，两难之间，范仲淹将母亲暂厝
于自己夫人的老家应天（今商丘）。

但暂厝总不是长久之计。范仲淹在为母
亲守制时，其间曾到登封的嵩阳书院讲学，路
过万安山时拜谒了姚崇墓。

姚崇是唐代名相，有“救时宰相”之称，是
后人公认的一个对历史发展有贡献的人物。
这样一个牛人，原来也和范仲淹有着一样相
似的人生经历。姚崇祖籍河南陕州，其父去
世后，母亲改嫁黄姓人家，其少年时代也很曲
折。后来姚崇当了宰相，曾问其母：将来百年
以后是否与父亲合葬一处？其母回答说：人

若有灵，纵隔千里也能相知；人若无灵，即便
埋在一起也是枉然。于是后来姚崇就将母亲
葬在了万安山下。

范仲淹向来对姚崇仰慕有加，又对姚崇
少年时代的遭遇惺惺相惜，遂决定将姚、裴两
墓园之间定为家族墓地。而其儿子范纯祐等
又为父尽孝，从葬洛阳，之后侄、孙辈又有一
些也陆续随葬。

范仲淹选定墓地还有其他原因。他生前
曾几次向仁宗建议从开封迁都洛阳，认为洛
阳据险可守，更适合作为国都，此议虽然最终
未被采纳，但反映了他对洛阳的钟爱。

当地还流传着赐葬的说法。其一是说，
这里本来是大宋皇帝看中的陵园，后来发现

前面的河叫曲水河，觉得不吉利，就赐给了范
仲淹。还有一种说法更离奇，说皇帝将公主
嫁给了范仲淹的儿子，一天，她抱怨父亲，说
你把我嫁给了范家，可他们家穷得连块地都
没有，皇帝明白女儿的心意，就把这块墓地赐
给了范家。

范仲淹做过的最高职务不过是相当于副
宰相的参政知事，而其次子范纯仁却当过真
正的宰相，按照朝廷礼制规格，丧葬礼仪规格
更高，墓地占用面积更大。但范仲淹生前选
定的地方显然不够用，同时范纯仁如果在父
亲墓旁建造了更高规格的墓地，在威仪上就
会高过父亲，显得很不尊重。无奈，范纯仁就
选在他父亲西北百余米占了裴遵庆墓园另建

坟茔，这样既突出了自己，也尊重了父亲。之
后，范纯礼、范纯粹和侄子范纯诚也陆续葬在
这里，这些人也是做过官的，坟茔也相对平民
大得多。这样一来，就不可避免扩占到了相
邻墓园的地方。

关于范园还有一段轶事。范园一直保持
比较完整，特别是许多苍松翠柏为陵墓增色
不少，但仔细看去并非古树。原来，北宋灭亡
后，范氏后代南迁，一代先贤的墓园 400 多年
乏人祭祀，荒草野藤，一片榛莽。明弘治年
间，河南都察院右副都御史徐恪拜谒范仲淹
墓，见此情景甚感悲凉，就启奏朝廷，准召苏
州范氏后裔来此祭扫守墓，墓园连同周围的
田地均免除赋税，收益作为相关开支，此传统
一直传至清末。到了民国时期，明代皇帝的
饬令不管用了，田亩面积要依实纳税，范氏子
孙不能接受，地方政府亦态度坚决，范氏族人
就砍掉墓园古柏作经费，赴京“上访”，所以今
天的满园松柏都是民国期间重新栽植的，当
地一些老人还依稀记得。

一墓园三宰相
◆ 杨群灿

不知道从什么时候开始，微信成了沟通新宠。和朋友相约一起
吃饭，微信发个语音，很快就能收到朋友的回复，方便快捷；想和亲友
说话，微信发起视频聊天，不仅可以沟通无极限，还可以在手机屏幕
上看到对方的脸，贴心温暖；想在八小时之外学点东西，微信朋友圈
从美食菜谱到心灵鸡汤，从古典诗词到现代文化，从娱乐八卦到职场
装扮，范围广泛，选择余地很大。

我也喜欢微信，不仅因为它的百科知识，更因为它的时尚快捷，
每天在闲暇时间看看朋友圈更新的内容成了我必需的消遣项目。五
花八门的知识、忍俊不禁的小笑话、时尚靓丽的服装搭配、总结到位
的职场心经……微信让我欲罢不能，渐渐地，我花在微信上的时间越
来越长。

患上微信依赖症之后，我一度成了手机控，睡前刷新一遍朋友
圈、醒来第一件事儿是看有没有人给我发微信、上厕所也要带着手
机，唯恐漏了重要信息，甚至更多时候，手机根本就没有收到微信的
提示音，但我还是一次次地拿起手机看。

这种状态让我恐慌，也让我手足无措。想想以前的自己，除了上
班还有个亲近文字的爱好，把自己的所思所想用文字记录下来，即使
不能换成稿费，但我很享受写字那一刻带来的快乐和纯粹，我的生活
是充实的。

然而现在，迷上微信之后的我，再也没有了平心静气的能力，电
脑的文档打开着，我却一次次地拿手机看微信，等到把所有该看不该
看、有必要没必要的看完，愕然发现，文档上根本没落下一个字。我
知道我的自制力让我成了微信的奴隶，根本没有了主宰自己生活、掌
控自己心情的能力。

我承认，我享受了微信带来的便捷的惬意生活，但作为自制力很
差的人，我的精力有限，时间有限，我必须学会取舍。也许舍弃的只
是一种联络方式，但我拥有的却是掌控自己生活的能力。

于是，我开始严格限制自己每天看微信的时间，腾出玩微信的
手，挤出宝贵的时间，做点该做的事儿，这才是正道。我想，我终于明
白取舍和丢弃了。

腾出玩微信的手
◆ 田新宇

闲情偶寄

每次从新区回单位，都会看到一个叫八里唐的地方，但不知那里
是什么单位？也曾向别人打听过，他们均摇头——

周末，开车又经过那里，顺着去八里唐的路标走去。带着一点点
困惑，一点点神秘来到了八里唐的大门前。钢管堆砌的造型后，赫然
写着洛阳八里唐文化公园。

工人们正在改造着一间间破旧的厂房，纯粹的砖砌，没有洁白的
吊顶，没有华丽的大理石地板，每一间房子正在远离它原始的面貌，带
着一些艺术气息在改变。

原来，八里唐文化公园是洛阳有名的明花洗衣粉厂。
有艺术的地方就是不同寻常。
一孔门进去，地板上溢满了水，几个麻袋散落在地面上，可以让人

驻足、前进。迷迷茫茫地走着，阳光从洞口照入，给人异样的感觉，走
进去才发现，里面是侯震画展——线墨之上，强大的视觉冲击，吸引你
一步一驻足，唤醒你并不敏感的艺术神经。

破旧的厂房里，竟然藏着令人震撼的美！这就是八里唐！
斜铺的红砖构成了一条颇具艺术感的小路，路边店铺有酒吧，还

有个“泥窝”，泥窝里可以自己制作陶器，一百元可以制作两个小器物，
有艺术创作冲动的，可以来当个创客，满足一下自己的艺术追求。

不一会，一个叫梧桐画吧的房子映入双目，信步走入，灰色墙壁、
灰色地板，一幅幅中国画间隔挂在墙上，最大尺幅的竹子图似曾相识，
突然，在台面上发现一本《关俊升国画作品》。哦，这里竟然是达竹（关
俊升微信昵称）的画室。

走进梧桐画吧是我探访八里唐最大的收获。
关俊升是庞村镇第一任书记，是我的老领导，60 岁的年纪远赴

浙江学画两年，师从大家张立辰，收获甚丰，如今已是河南省中国
画学会理事，实现了从政坛步入画坛的转型，创造了人生又一个高
度。

再往东走，有影像制作室，摩托俱乐部等，一派新潮的样子——
唐糖音乐节5月开场，很想到那里听听许巍的蓝莲花。
随拍了几张照片发至朋友圈，并写下几句随感：“昔日明花厂，今

天八里唐，只要有梦想，工厂变画廊”。
八里唐，是我还想再去的地方。

触摸八里唐
◆ 王元凯

生活感悟 人生百味 丝路花雨

时令走笔

我区各交通要道绿化带内，牡丹争相怒放，把伊滨新城装扮得更靓丽。

人文历史


